

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 150 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00  
Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

## LA VOZ DEL PAPA

### § I.—GRAVEDAD Y EXTENSIÓN DEL MAL.

Aunque habituados á discernir y admirar los insignes documentos emanados de la sabiduría del Sumo Pontífice León XII, todavía debemos confesar que el que últimamente ha dedicado este sapientísimo Pontífice á la restauración de la vida cristiana en el individuo y la sociedad, excede, si es posible, á todos los anteriores en la virtud con que cautiva los ánimos, no ya sólo con la verdad y la sabiduría que resplandecen en el sistema de las dogmas y doctrinas de la Iglesia, sino con el atractivo del paternal afecto y dulzura con que somos todos invitados á seguir la senda estrecha de la virtud que conduce derechamente á los cielos. Este último escrito, en efecto, si bien doctrinal por su esencia, é informado de la filosofía celestial que respiran las obras de tan insigne autor, es ante todo la voz del Padre, el silbo amoroso del Pastor, que suena en los oídos de los que le oyen y escuchan como eco dulcísimo del cielo, con que llama y persuade, de una parte, á mirar y ver con lágrimas en los ojos la gravedad, extensión y pernicioso trascendencia de la corrupción y malicia de las costumbres públicas y privadas, y de otra, á volverlos con grande consuelo y alegría del corazón á los medios de salud y de vida que hay en la Religión y en la Iglesia para restaurar en todas las cosas la pureza y santidad de la vida y devolver á la sociedad y al individuo la esperanza de la salud.

Si bien se observa, la perversidad y malicia de las costumbres, así en las cosas públicas, como en las privadas, están desde hace mucho tiempo veladas por una ilusión funesta, y protegidas por un error pernicioso. La ilusión con que se encubren, consiste en suponer, que la humanidad es de suyo progresiva; que el progreso en todos los órdenes, incluso el orden moral, es la ley de la vida, y que deben tenerse por consiguiente como exageraciones de ánimos pesimistas y retrógrados la descripción y pintura verdadera de la decadencia actual y de la corrupción en que todas las cosas humanas se resuelven en las sociedades modernas. Por el contrario, el pernicioso error que protege á esta misma corrupción y decadencia, es decir, que el mal no tiene ya remedio; que la atmósfera que envuelve á la vida moral contempó-

ránea, inficionada y como saturada de los principios deletéreos de la civilización moderna, no se puede ya purificar; y que es fuerza resignarse con los males consiguientes al curso de los tiempos, y renunciar á restauraciones imposibles, sobre todo en el orden social, con el cual está íntima, ya que no necesariamente ligada la vida moral y religiosa y aun la salud eterna de los individuos y de los pueblos. Por dicha nuestras estas dos sombras, proyectadas por el genio del mal sobre el mundo moderno, el Papa León XIII acaba de dispararlas en la admirable Encíclica que tenemos ante los ojos.

No hablaremos en este instante de la esperanza de la gran restauración cristiana por que suspira la Iglesia; porque lo que ahora conviene á nuestro intento es fijar los ojos en aquel otro punto de la extensión y profundidad de la llaga que hoy sufre el mundo que se dice civilizado, y que tanto se gloria en las conquistas del progreso moderno. Cuán grande sea esta llaga, decláralo desde luego con admirable ingenuidad y valor el insigne Pontífice: «Si se investiga, dice, cuál sea el género y manera de vida que hoy se vive, de seguro no habrá nadie á quien queda ocultarse que así las costumbres públicas, como las privadas, discrepan harto de los preceptos evangélicos. Sobre esta nuestra edad puede decirse que cae á peso en todo rigor la sentencia del Apóstol San Juan, que todo lo que hay en el mundo es concupiscencia de la carne y concupiscencia de los ojos y soberbia de la vida.» «Todos los días, se lee en otro lugar de esta Encíclica, vemos con nuestros propios ojos las enormes calamidades que ha contraído la humana sociedad. El veneno de las más perversas doctrinas ha invadido la vida entera, pública y privada: el racionalismo, el materialismo, el ateísmo, han engendrado el socialismo, el comunismo, el nihilismo, pestilencias á la verdad horribles y funestas; pero que, si bien se mira, no podían en cierto modo menos de originarse de tales principios.» Por último, el Sumo Pontífice asegura que la fe, raíz y fundamento de la vida cristiana, «entre la mayor parte está disminuida, y en muchos se ha extinguido, in plerisque debilitatae, in multis extinctae.»

No es maravilla, pues, que extinguida en muchos la fé, y disminuida y eclipsada en los más, hayan invadido los ánimos las más perversas doctrinas, el racionalismo, el materialismo, el ateísmo,

ni que de esta triple raíz, esencialmente dañada, hayan brotado al calor de las dos concupiscencias referidas y de la soberbia, que va con ellas, la horrible lepra que cubre de pies á cabeza á la misera humanidad. Lejos de poderse gloriarse nuestra edad en progreso alguno de orden moral, sin el cual no hay bien ni vida verdadera para el hombre, y la sociedad humana es un infierno, debe reconocer y confesar con la sabiduría de León XIII la verdad que proclamó años atrás en la cátedra de Nuestra Señora de París uno de los primeros oradores católicos del presente siglo, el Reverendo P. Félix, de la Compañía de Jesús, demostrando con la claridad de la evidencia que esos tres enemigos de la vida cristiana, que dominan al mundo, según la Encíclica *Execrante anno* son precisamente los obstáculos en que hoy se estrellaba el progreso verdadero, y los agentes activos y poderosos de la decadencia y de la muerte.

¿Qué dirán ahora ante la palabra del Papa, que así confirma lo que enseñó años há á aquel ilustre jesuita, los que sueñan con el supuesto progreso de la humanidad, mirándolo como una ley indefectible de la historia, cuando en realidad no es otra cosa el progreso moderno sino horrenda llaga, originada de las raíces que dejó en nuestro ser el pecado primero, alimentadas por el espíritu de la impiedad, y oculta bajo el velo con que ordinariamente encubren su malicia los serviles partidarios de los ídolos reñantes?

No se contenta el Augusto Pontífice con señalar y poner el dedo, como dicen, en la llaga que vicia y afea horriblemente á la vida moderna, pública y privada, sino además advierte, como admirable médico, que su curación es muy difícil, *eaque sanari sine summa difficultate nos potest*. Y da la razón diciendo que «corrompido el ánimo por las falsas doctrinas, entra también en él como en las venas del cuerpo y en la médula de los huesos, y toma asiento la corrupción de las costumbres; y que «las falsas opiniones y los vicios adulteran el juicio acerca de lo bueno, y en faltando la luz de la fe cristiana la virtud se siente privada de su principio y fundamento.»

Hasta aquí la enseñanza apostólica de la Encíclica contra las ilusiones y asechanzas de los que encubren el mal y la corrupción presente con los velos de la libertad y del progreso moderno. Desde ahora en adelante á nadie será lícito ne-

gar que esta corrupción es espantosa; que el vicio de ella se extiende como lepra sobre todo el sistema de la vida moderna; que originada tan maligna enfermedad de la maldecida raíz de los errores modernos, el racionalismo, el materialismo, el ateísmo, es muy difícil de curar. ¿Pero habremos de inferir de aquí con los que blasonan de apóstoles ó amigos del progreso moderno, que el mal es irremediable ó imposible su curación? Contra esta falsa y funesta conclusión, sugerida á los hombres por los enemigos de sus almas, el Papa enseña en su admirable Encíclica, que es posible el remedio, y que si no queremos nuestra propia miseria y la eterna ruina de las almas, debemos esforzarnos á remediarla y prevenirla. De qué manera se ha de conseguir tanto bien, poniendo la segur á la raíz, ya lo veremos continuando en el estudio atento y reverente de tan insigne documento.

(De *La Semana Católica*.)

## UN BAILE DE MÁSCARAS

Etas parentum, peior avis, tulit  
Nos nequiores, mox daturos  
Progeniem vitiosiorum

De padres corrompidos sucesores,  
Más perversos aún que sus abuelos,  
De nosotros saldrán hijos peores.  
Oracio: (Oda 6.ª, lib. III.)

I.

—Ea, D.ª Serafina, ya estamos todos reunidos. Puede V. comenzar á referirnos lo que nos prometió el día pasado.

—¡Qué gozo para mí verme rodeada de niñas tan queridas!

Mira, Esperanza, parece que esa lumbre no arde bien. Atízala y colócala todas al rededor de la estufa, que esta noche creo que se van á helar las áscuas.

Conque, reanudando nuestra conversación, os decía que he de asistir á un baile de máscaras y que tal fué la impresión que en él experimenté, que no me han quedado ganas de segundar, mientras duren mis días, otro por el estilo.

—Pero cómo fué que una persona tan buena como V. tan religiosamente educada y tan ejemplar desde sus primeros años, según me han dicho mis papás, se permitió semejante exceso?

—Ya estaba temiendo que me ibas á salir al encuentro con alguna de las tuas, Margarita. Tu rostro é intranquilidad me lo revelaban.

Pues bien, hija mía Si disculpa cabe á mi acción, la daré no tanto para vindicarme, cuanto para satisfacer tu curiosidad y la de todas vosotras, porque supongo que todas me habierais hecho la misma pregunta, á no haberse anticipado Margarita.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 91

aquí por qué las ciudades están desiertas y los desiertos poblados.

—No te burles; te hablo de cosas serias, repuso el canadés. Aunque deje á Fabian libre para seguir sus inclinaciones, yo sabré hacerle amar esta vida embriagadora de fatigas y de peligros. Dime: ¿caso ese sueño, saboreado de prisa entre dos peligros en el desierto, no es preferible al que se alcanza despues de un día de seguridad ociosa en la ciudad? Tú, tú mismo, Pepe, ¿consentirías en volver á tu país despues de haber apreciado los encantos de la vida nómada?

—Hay entre el heredero de los Medianas (yo me encargo de hacerle heredar muy luego de su tio) y el antiguo carabinero una diferencia notable. A él se le devolverán hermosas tierras, un gran nombre, un hermoso castillo gótico con sus torrecillas tan historiadas como las de la catedral de Burgos, en tanto que á mi se apresurarian á enviarme á pescar atun en Ceuta, que es la vida más mala que yo conozco, y de la cual no tendria más probabilidades de escaparme que la de despertarme una mañana en Tánger ó en Tetnan esclavo de nuestros vecinos los moros de Africa. Es cierto que aquí tengo la probabilidad cotidiana de ser escaldado ó degollado vivo por los indios, lo cual me haria decir que las ciudades son tan peligrosas

90 Los CAZADORES DEL DESIERTO

su raza poderosa? interrumpió el canadés. Yo solo conozco aquí á Fabian á secas. Cuando le salvé, cuando le amé tanto como si hubiera sido un hijo de mi propia sangre, para nada me acordaba de sus antepasados.

—Vas á despertarle si hablas con ese tono; tu voz resuena como una catarata, dijo Pepe.

El gigante continuó en tono más bajo:  
—Siempre estás recordándome cosas que yo no quiero saber, ó que, por lo ménos, desearia olvidar. Estoy seguro de que algunos años en el desierto te acostumbrarán...

—Te haces en verdad, extrañas ilusiones, Bois-Rosé, interrumpió á su vez el español, al figurarte que con el brillante porvenir que le espera á D. Fabian en España, y con los derechos que puede reivindicar, este jóven se decidirá á pasar toda su vida en el desierto. Esto es bueno para nosotros que no tenemos casa ni hogar; pero él...

—¡Vaya vaya! ¿A caso el desierto no es preferible á las ciudades? respondió vivamente el canadés, que en vano trataba de disimular la razón que tenia el español. Yo me encargo de hacerle preferir la vida errante á la vida sedentaria. ¿Para qué ha nacido el hombre sino para moverse, para batirse toda la vida, y experimentar las emociones del desierto?

—Ciertamente, dijo con gravedad Pepe; y hé

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 87

florado un amor desgraciado, y que, desdenando el porvenir, busca en un claustro el olvido del pasado. En cuanto á Fabian de Mediana, el claustro era el desierto, y una vez vengado, no podia hacer otra cosa que sepultarse en él para siempre.

Una sólo esperanza le quedaba: era la de que, en medio de los peligros siempre crecientes de una vida de aventuras, se hallara próximo el día en que en un encuentro con los indios, ó en una tentativa desesperada contra el asesino de su madre, terminara su vida.

Habia ocultado cuidadosamente al canadés el amor que encerraba en el fondo de su alma, y solo cuando le tocaba velar se atrevia Fabian á sondear sus sentimientos. Entonces, así como el reflejo luminoso en la oscuridad del cielo brilla en el horizonte por encima de las ciudades, contemplándolo con alegría, el desterrado que se aleja, así se levantaban algunos fulgores lejanos de la inmensidad del desierto á los ojos de Fabian, mostrándole una imagen radiante y siempre querida sobre la brecha del muro de la hacienda, donde acababan sus último y dulces recuerdos.

Pero durante el día el heróico jóven trataba de ocultar, bajo una tranquilidad aparente, la melancolia que le estaba devorando, y se contentaba con sonreír con triste resignación á los males futuros que á veces le presentaba el canadés, feliz por ha-

TOMO II. 15

Acababa yo de salir del colegio. Frisaba en los diez y siete años y tenía dos amigas, dos compañeras inseparables, Pura y Angelita que también le habían dado el adiós de despedida, habiéndose en el distinguido por sus travesuras y devaneos. Inquietas, revoltosas y vivarachas, se las llamaba *los diablillos del colegio*, y eran el torcedor constante de la hermana Luisa. La en cargada de nuestra vigilancia. Sin embargo, las adornaban los más bellos sentimientos, tenían un corazón de oro.

Sus papás, intimos amigos y contortullos de los míos, al presentarlas en el gran mundo, no querían privarlas de las más insignificantes distracciones.

Eran los días de Carnaval. En el teatro de X. se daba un gran baile de máscaras, y el papá de Pura, á fuerza de ruegos é instancias de ésta, reforzadas con el poderoso auxilio de su mamá, á quien de antemano había conquistado la niña con unas cuantas zalamerías y media docena de besos acompañados de otras tantas frases de un cariño *tiernísimo*, tomó un palco y yo fui invitada á él.

Lo que trabajaban, tanto mis amigas como mi mamá para conseguir mi aceptación, es indecible. Por fin, se apeló á la palabra *obediencia*, y yo, aunque con cierta repugnancia todavía, no tuve más remedio que encogerme de hombros y prepararme para ir al baile.

Entré en mi habitación y aderecé con esmero mi *toilet*, si bien no gasté mucho tiempo en ello, porque, lo digo ingenuamente, no era vanidosa ni me fascinaban los caprichos de tocador. Me vestí, pues, con modesta elegancia.

—La causa me parece muy razonable: obedecer á una mamá... dar gusto á unas amigas queridas... no veo cosa más justa.

—Pues á mí no me parece así, Margarita. Y pluguiera haberme podido evadir de tal compromiso. No habría visto ni oído cosas, que aún tienen encendida en mi conciencia la brasa del remordimiento bajo el rescoldo de lo pasado!..

—¿Y qué cosas son esas, mamá?

—Cuente, cuéntelas V., D.ª Serafina.

—Pues escuchadme un momento y grabad en vuestra memoria lo que os voy á referir. ¡Dichosa yo si con ello pudiera lograr un aborrecimiento eterno, por vuestra parte, á los bailes de máscaras!

## II

Acababan de sonar las diez en uno de los relojes de la población, cuando de casa de los papás de Pura, sitio de cita para la reunión, arrancó el coche tirado por dos briosos caballos, no bien sintieron éstos sobre sus tersos lomos las insinuantes caricias de la fusta.

Pocos momentos después, entrábamos en el palco de las tres amigas, acompañadas de las respectivas mamás, porque ellos, los jefes de familia, creyeron más oportuno quedarse en casa jugando la correspondiente partida de tresillo, con intención de ir después en busca nuestra.

Colgamos nuestros abrigos y tomamos asiento. Mientras, iban entrando las parejas en el salón, completamente iluminado. Una magnífica araña pendiente del centro de la techumbre, irradiaba en todas direcciones infinitas chispas de luz y oro. Sobre el pavimento lucía una elegante aterciopelada alfombra, que se extendía hasta los proscenios, desde donde se levantaba el estrado para la música, y en los extremos dos grandes jarrones de bronce llenos de orosas flores, perfumaban el ambiente. Valiosas colgaduras de damasco, color púrpura, engalanaban las plateas y los palcos; y en aquel peregrino cuadro que por vez primera contemplaba mi vista, todo era belleza... luz... colores!..

Poco después, el recinto estaba en ebullición; y cuando, absorta, miraba la diversidad y rareza de los trajes de cuantos entraban y de los

que discurrían de un lado á otro, ora saludando afectuosamente á un recién llegado, ora cuchicheando ó bromeándose á costa de algún infeliz, llegó á mis ojos algo así como un golpe seco y rotundo, sin dnda la señal del bastonero, y seguidamente las notas ligeras y armoniosas de la orquesta, que preludiaba una tunda de vaises de Waldteufel.

El baile comenzó. Numerosas parejas se deslizaban con pasmosa rapidez sobre el mullido tepiz, mezcladas en informe pelotón y produciendo el más grotesco contraste los multicolores dominios de percalina y seda!..

Llegó el turno á nosotras... Tres máscaras de presencia repugnante, vestidas una de astrólogo judicial, de gitano la otra y la tercera embutida en un saco de pardo fieltro, de tal suerte, que con su cola y orejas descomunales parecía un gorila; se acercaron á nuestro palco y nos invitaron á bailar.

Al principio todas rehusamos, agradeciendo su atención; pero, en vista de su tenacidad, nuestras mamás nos concedieron su permiso á condición de que se descubrieran. Hicieronlo, en efecto para no pecar de descorteses pudiendo observar entonces que aquellos disfrazados presentaban un aspecto no del todo desagradable... parecían unos caballeros. pero... *incógnitos*.

Pura y Angelita se agarraron del brazo de su respectiva pareja, y yo permanecía aún sentada. Entonces se entablaba en mi interior una lucha horrible que había de durar toda la noche.

—¿Qué haces?—me dijeron entonces mis amigas.—¿No ves que estamos esperando por tí?..

—Ea, Serafinita; sal á bailar. No seas tan desdenosa—añadió mi mamá con las de aquellas.

—Bueno; lo quieren Vdes. bailaré—respondí—y me levanté del asiento.

Por fortuna, para mayor tormento, me tocó bailar una polka que ejecutaba entonces la música con... *¡el gorila!*..

Qué me diría no lo recuerdo. En aquel estado de azoramiento en que me hallaba, ni me daba cuenta de lo que hacía. Oí algunas palabras de los brazos del mismo Satanás, y esta idea me horrorizaba... me llenaba de espanto... Aquel hombre me causó miedo.

Él comprendió perfectamente mi situación; y de regreso al palco, al despedirse oí que dijo: "¡Adios doña Mística!.. Voy á mandar que la traigan una ración de rosario con salsa de alcaparras, para que se le quite la nostalgia del convento." Y se alejó riendo sarcásticamente.

Estas palabras hirieron lo más delicado de mi sentimiento y caí en una especie de vértigo. Vi entonces las cosas muy diferentes de cuando entré en el salón. La multitud me parecía un conjunto de figuras chinecas agitadas por un mismo resorte: una reunión de esqueletos que, envueltos en mantos fúnebres, abandonaban sus tumbas para bailar una *danza macabra*. Las luces habían perdido para mí su color propio y tomado un tinte opaco y siniestro... ¡Qué angustias más horribles experimentaba mi conciencia!.. Mi cerebro parecía estallarse, y no pudiendo llorar, caían las lágrimas á mi corazón como gotas de hirviente plomo!..

—Mamá, habiendo notado la palidez que cubría mi rostro, dando é un tinte sepulcral, ¿qué tienes?—me preguntó entre pesados y angustiada.—¿Te sientas enferma? ¿Te ha dicho algo ese máscara?..

—No, nada de eso mamá... Estoy bien... Tan solo sentía un poco dolor de cabeza!.. Sin duda el mareo... la atmósfera sofocante!..

—Si eso será—contestaron todas las que conmigo se hallaban en el palco.—Nada, nada, animete y con otro baile desaparecerá todo!..

Empero no volví á bailar.

Pura y Angelita también se negaban á ello; más yo que paulatinamente iba recobrando la serenidad, las hice desistir de su propósito, y para darne gusto bailaron un *schotis* con unos amigos de mi papá.

(Se concluirá.)

## Cabos sueltos

La inquina de ciertos periódicos de esta capital contra nosotros reviste los caracteres del *delirium tremens*. No sufren ya, no hay que decir nuestras doctrinas, pero ni siquiera que demos la noticia mas inocente.

Prueba al canto.

El martes dijimos haber visto con gusto el aseo y limpieza, el orden y compostura con que se presentaron en público el domingo último los niños de la Beneficencia, bajo la vigilancia de sus inspectores, y aplaudimos la disciplina del Establecimiento, y felicitamos por ello, á la Excm. Diputación Provincial, de quien depende aquel centro.

Pues bien, con ser tan inocente la cosa, parece que ha debido mortificar á alguien. Ello es que *El Constitucional Dinástico* y *El Graduador*, que ya saben nuestros lectores trabajan en comandita, hacen presa de la noticia para comentarla según costumbre de aquellos dos periódicos. *El Graduador* encabeza así la noticia:

"Frases huecas, que no dicen nada, de EL ALICANTINO."

Y le pone al pie el siguiente comentario:

"Hace quince años, que ni Diputación, Gobernadora, ni Comisión permanente, se han ocupado de la podredumbre que existe en el fondo de la Beneficencia."

Eso que se ha dicho no es más que palabras y palabras."

En primer lugar no es cierto que ni el Gobernador ni la Diputación no se hayan ocupado en las Casas de Beneficencia desde hace quince años, pues hace pocos meses se formó un expediente que dió por resultado el cambio de Director. Pero si es que todavía hay en aquella casa *podredumbre*, y se quiere que se revuelva, nosotros ayudaremos á pedir que esto se haga. Si, si, que se revuelva y caiga el que caiga. Por lo pronto nosotros llamamos la atención del Sr. Gobernador y del Presidente de la Diputación provincial, y si esto no basta, también del Sr. Ministro de la Gobernación, sobre la afirmación concreta de *El Graduador*, de que «EN EL FONDO DE LA BENEFICENCIA EXISTE PODREDUMBRE.» Esta afirmación es demasiado grave para que pase inadvertida.

Sr. Gobernador, Sr. Presidente de la Diputación, que se haga luz, mucha luz. Interesa esto á la honra de la Diputación y de todos los que han intervenido é intervienen en la administración de aquella casa.

Sr. Gobernador, Sr. Presidente de la Diputación, SEÑOR MINISTRO DE LA GOBERNACION, que se haga luz sobre lo que denuncia *El Graduador*.

*El Constitucional* dice por su parte comentando nuestro suelto:

"Sin tratar de herir la susceptibilidad del dignísimo director de las casas de Beneficencia y para que se entere EL ALICANTINO, debemos decir que esa ropa que hoy llevan los asilados tan aseada, tan limpia y tan flamante, se confeccionó en tiempo del Sr. Aquilina y por orden suya.

Además la educación y la disciplina que se recibe en dicho asilo benéfico, es susceptible de poca modificación, pues tenemos entendido que están algo descuidados los conocimientos domésticos de la mujer, por cuyo motivo, cuando salen de allí las pobres huérfanas, no saben otra cosa que *rezar mucho*, poner algún remiendo y lavar el piso, desconociendo por completo la plancha, la cocina y la costura, faenas domésticas que les abriría, al salir de la Beneficencia, las puertas de muchas casas, bien solicitando servir como criadas, ó ganándose independientemente el sustento en algún taller de sastrería ó de modista.

Las consecuencias de esta educación puede verse en cierta calle, donde vive una infeliz, Francisca María Florencia, por mal nombre la Amorós, que no sabiendo ni de plancha, ni de costura, ni de nada, mas que rezar por la mañana y tarde sus cotidianas oraciones, vióse en la necesidad precisa para no morir de hambre, al poco de salir de la Beneficencia, de entregar su alma á la oración y su cuerpo al mundo.

El rezo en el asilo que nos ocupa, puede allegarse un poco, invirtiendo las educandas la mayor parte del día en instruir á la juventud que allí se alberga, en los conocimientos que se reconocen indispensables para la vida honrada y hacendosa.

La excelentísima Diputación provincial merecería el aplauso de sus administrados, si investigara de una manera detenida la forma de educación que los asilados reciben, modificando de ella cuanto crea oportuno para el porvenir de las infelices huérfanas.

El cielo nada más que necesita un momento de la abstracción del alma; el mundo la consagración del trabajo.

¿Además, quién niega que en el trabajo se ora?"

Como se vé, este periódico es siempre el mismo, siempre indiscreto.

En primer lugar saca á relucir el nombre del señor Aquilina sin necesidad ninguna, dando con ello á los maliciosos motivo para que crean que dicho señor es el autor del comentario. Después saca á la afrenta pública el nombre de una infeliz que ha tenido la desgracia de entregarse á vida de pecado, Dios sabe por culpa de quién. ¿Y todo para qué? Para tronar contra la educación religiosa que las asiladas reciben de las Hermanas de la Caridad; porque «el cielo nada más que necesita un momento de la abstracción del alma.»

Se equivoca *El Constitucional*, el cielo no necesita nada, absolutamente nada, ni ese momento de abstracción del alma; porque quien necesita orar, no un momento, sino muchos momentos, para no desfallecer y caer, es el alma, y de seguro que si esa infeliz cuyo nombre *El Constitucional*, faltando á la caridad, ha dado á los vientos de la publicidad, hubiera estado bien nutrida de oración, no hubiera dado esa caída, que ahora le echa en cara el periódico romerista.

Por lo demás eso de que dicha jóven

ber encontrado, y temblando por volver á perder aquel cuya mano debía cerrar sus ojos cuando se durmiera para siempre en los desiertos en que debía pasar su vida.

El afecto ciego de Bois-Rosé no adivinaba el abismo bajo la superficie tranquila del lago, y solo Pepe parecía más visor.

Bajo la impresión de estas ideas, volvemos á encontrar á los tres compañeros en el islote del río Gila.

—Ciertamente, dijo el cazador español, los habitantes de Madrid pagarían muy caro un caudal de agua semejante en el Manzanares; pero no por eso es menos cierto que hemos perdido un día que hubiera podido utilizarse para aproximarnos al Valle de Oro, del que no debemos estar lejos en este momento.

—Convengo en ello, repuso Bois-Rosé; pero el niño... (y con esta palabra designaba al vigoroso jóven que dormía bajo sus ojos) no tiene como nosotros la costumbre de hacer grandes marchas á pie y aunque para nosotros sesenta leguas en doce días sean poca cosa, sin embargo, para él, que no tiene la costumbre de andar á pie, sino á caballo, sesenta leguas es algo. Pero en cuanto esté un año con nosotros, es seguro que será capaz de andar por tan largo tiempo y tan de prisa como nosotros.

Pepe no pudo dejar de sonreír al oír la respu-

ta del canadiés; pero éste no lo vió, y el ex-carabiniero continuó hiriendo con sus piés el agua fresca del río.

—¡Mira cuánto ha cambiado el pobre chico en algunos días! añadió el español señalando á Fabian. Lo concibo sin pena: cuando yo tenía su edad, hubiera preferido la bonita cara de una manola de Madrid á todas las magnificencias del desierto. La fatiga sola no ha producido este cambio en él. Este jóven tiene algun secreto que no nos dice, pero que yo penetraré algun día, añadió Pepe.

Al oír estas palabras, el canadiés volvió inmediatamente la cabeza hácia su niño querido, y una sonrisa de alegría de Fabian despejó la nube que se había formado en el rostro de su padre adoptivo.

Fabian, en efecto, se sonreía: soñaba que estaba escuchando de rodillas ante Rosarito la dulce voz de la jóven, á quien contaba sus angustias durante tan larga ausencia, mientras que detrás de él, y apoyado sobre su carabina, los contemplaba á los dos Bois-Rosé, y los bendecía. Pero aquel no era sino un sueño.

Los dos cazadores permanecieron algunos instantes silenciosos ante Fabian dormido.

—Hé aquí el último descendiente de los Medianas, dijo el español dando un suspiro.

—¿Qué tienen que hacer aquí los Medianas, y

para mí como el desierto; pero en cuanto á don Fabian...

—Fabian ha vivido siempre en la soledad, interrumpió el canadiés, y preferiría, á lo que creo, la tranquilidad de los desiertos al tumulto de las ciudades. ¡Cuán silencioso y solemne es todo lo que nos rodea! Mira (y señalaba con la mano al jóven dormido), mira como duerme el niño, dulcemente acariciado por el murmullo del agua que rodea esta isla y por la brisa que corre por los sauces; mira allí abajo (y designaba el horizonte) esas nieblas que el sol empieza á colorear, y esa inmensidad sin límites en que el hombre vaga en su libertad primitiva como el pájaro que se cierne en las regiones del aire.

El español movía la cabeza con aire de duda, aunque por lo demás participaba de las ideas del canadiés, y aunque el hábito hubiera llenado de encantos secretos su vida errante.

—Mira, añadió el viejo cazador, esa nube de polvo que se levanta á orillas del río. Es una tropa de caballos salvajes que vienen á beber antes de volver por la noche á sus pastos lejanos. Mirales; se aproximan con toda la orgullosa belleza que Dios dá á los anima es libres, con el ojo ardiente, las narices encendidas y las crines flotantes. ¡Ah! tengo ganas de despertar á Fabian para que los vea y los admire.

uvo que entregarse por necesidad al comercio de su cuerpo para no morir de hambre, porque no sabía más que rezar, ya sabemos lo que significa. En primer lugar, no creemos que nadie la despidiera de la Beneficencia donde hasta entonces había tenido asegurada su subsistencia; y si salió a servir, prueba es de que estaría en aptitud para ello, y de que sabría hacer algo más que rezar. Y después de todo ahí está la caridad pública: no es deshonra implorarla, y no sería la primera que la implorara, antes que entregarse a una vida de pecado. ¿En qué moral ha aprendido El Constitucional, que la necesidad es título para que la mujer se entregue a comercios ilícitos? ¿Y es el periódico que así discute el que se atreve a dar consejos a la Diputación acerca de la educación que debe darse a los asilados en las casas de Beneficencia? ¡Valiente educador nos ha salido!

Todos los periódicos locales hablan del juicio oral celebrado anteayer en la causa que se le sigue al Sr. Pérez Aznar, director de El Constitucional Dinástico.

Este periódico dice que le falta tiempo y espacio para ocuparse de dicho acto eminentemente político (así lo calificamos) en lo que se refiere al fundamento de la querrela.

La Patria, órgano del Sr. Gironés a cuyo cargo estuvo la defensa, dice después de reseñar los preliminares del juicio:

“El acusador Sr. Senante dió comienzo a su peroración con un exordio, en el que hizo constar su doble carácter de acusador y de ofendido. Habló de la prensa periódica, dedicándole cortas frases de elogio y si muchas de censura; dijo que se observa en Alicante el fenómeno de que sean respetadas todas las escuelas menos la católica, que era la única que no disfrutaba de libertad, concediéndose ésta a los calvinistas (1) y a los espiritistas; entró después en el examen de los hechos, no sin lamentarse de que fuese precisamente otro Catedrático el encargado de la defensa, y procuró demostrar con la lectura de El Constitucional, que éste había incurrido en el delito de injuria grave y calumnia, cosa que muy elocuentemente supo rebatir el señor Gironés, con verdadero sentido jurídico haciendo notar plenamente que la injuria no existió puesto que en el artículo de El Constitucional no resultaba frase alguna que lesionase a los Sres. querrelantes, ni mucho menos calumnia por cuanto la manifestación no tuvo en manera alguna los caracteres que quería hacer notar el Sr. Senante.

Con no menos elocuencia y sentidos períodos, el Sr. Gironés supo reivindicar a la prensa alicantina de las acerbas censuras que por parte del Sr. Senante le fueron inferidas.

La defensa pidió para nuestro compañero el Sr. Pérez Aznar, la absolución—con pronunciamientos favorables.

Mucho celebraremos que así suceda. El Graduador, que es el periódico que amenazó con asaltar las murallas del Instituto si los señores Senante y Ferré llevaban a los tribunales al director de El Constitucional, dice:

“La acusación privada la sostuvo uno de los querrelantes, el Letrado Sr. Senante, cuyo informe—después de la rigurosa prueba testifical practicada—ocupó hora y media larga la atención de la Sala y del numeroso público que llenaba el local de la Audiencia.

En ese informe de acusación (que en algunos de sus extremos debiera ser contestado por nosotros, puesto que atacó a la prensa periódica liberal, pero que no ha de merecernos ese honor (2) toda vez que los ataques se redujeron a unos cuantos lugares comunes que la gente nea tiene como provisión de pacotilla), en ese informe repetimos, el letrado Sr. Senante, pretendió demostrar que el Sr. Pérez Aznar había cometido cuatro delitos de injurias graves y de calumnia, contra dos Catedráticos del Instituto, pidiendo, por consiguiente, para el procesado, la pena de cinco meses de arresto, mil pesetas de multa y cinco años de destierro por cada delito, ó sea un total de veinte meses de arresto, cuatro mil pesetas de multa y veinte años de destierro... como quien dice, una corrección disciplinaria.

Inútil consignar, que el informe del Sr. Senante fué un apasionado speech, digno de mejor causa, y rebosando ira y encono contra la prensa impía a título de católico y manso imitador de Jesucristo... Dios se lo pague y le conserve la unción cristiana de que ayer hizo alarde el redactor de EL ALICANTINO.

En cuanto al informe del Letrado defensor, Sr. D. Manuel Gironés, que se honra con el título de periodista y que nunca habrá podido sentirse más orgulloso que ayer, defendiendo a un compañero, sólo diremos que el público salió de la Audiencia muy favorablemente impresionado y que tenemos la seguridad (3) de que la

Sala, inspirándose en los más altos principios de justicia, habrá sabido apreciar los incontrovertibles razonamientos, expuestos con elocuencia suma por el Sr. Gironés, y dictará el fallo absolutorio apetecido.

A las tres de la tarde se declaró el acto concluso para sentencia.

El Liberal mas comedido y prudente, se expresa en estos términos:

“Ayer ante numerosa concurrencia, se abrió el juicio oral de la causa sobre calumnia, que se le sigue a nuestro compañero en la prensa don Juan Pérez Aznar, director de El Constitucional Dinástico.

La acusación privada a cargo del querrelante D. Emilio Senante, en un razonado y elocuente discurso, ha acusado al Sr. Pérez Aznar como autor por cuatro veces del delito de injuria y calumnia inferidas a los Sres. Senante y Ferré, catedráticos del Instituto de 2.ª enseñanza de esta capital, pidiendo para el procesado la pena por cada delito de cinco meses de arresto, 5.000 pesetas de multa y cinco años de destierro.

El Sr. Gironés, a cuyo cargo estuvo la defensa con otro discurso no menos elocuente, adujo razonamientos para probar que el Sr. Pérez Aznar por el escrito publicado en el periódico de su dirección, no puede considerarse como autor de los delitos que se le imputan, demostrando además que en ningún caso, pueden ser injuriosas y calumniosas unas mismas palabras, porque si son una cosa, no pueden ser la otra a la vez, según sentencias del Tribunal Supremo de Justicia.

Después de un encomiástico párrafo en favor de la prensa liberal, el Sr. Gironés solicitó la absolución de su defendido.

El Diario de Alicante se expresa casi en los mismos términos que El Liberal.

A La Tarde le parece apasionado el informe de nuestro amigo.

Teniendo en cuenta la simpatía que hacia el acusado, inspira siempre la conmiseración, que el papel de acusador, que desespeñaba nuestro querido amigo el Sr. Senante, es de suyo repulsivo, y la circunstancia de ser periodista el acusado que atrae a su favor el sentimiento de compañerismo, se vé a través de las reseñas, aun las más desfavorables, que anteceden, el gran triunfo obtenido anteayer en su informe por nuestro amigo.

Respecto a lo demás, nosotros nos atenemos a aquella conocida sentencia: Delicta dolere, correctione gaudere oportet.

Noticias locales y regionales.

Ayer en el tren mixto procedente de Valencia, llegó a esta capital el ejecutor de la Justicia de esta audiencia territorial con el objeto de cumplir la sentencia dictada en la causa de Cox contra Joaquín Sanjaime.

Tan pronto como la noticia llegó a conocimiento de los habitantes de esta capital, éstos llevados de sus nobles sentimientos de caridad hacia el sentenciado, y en atención a la extraordinaria circunstancia de haberse fugado los otros tres reos que con el desgraciado Sanjaime fueron condenados a muerte por el expresado delito de Cox, comenzaron a hacer funcionar el telégrafo para transmitir solicitudes al Excelentísimo Sr. Presidente del Consejo de Ministros, rogándole impetere de S. M. la Reina Regente el indulto para el infeliz condenado a pena capital, sentencia que, de no conseguirse el indulto, se ejecutará en Cox mañana a las ocho de la misma.

Los telegramas a que nos referimos son los siguientes: Alcalde de Alicante al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Próxima ejecución reo crimen Cox Joaquín Sanjaime cuyos compañeros se fugaron de esta Cárcel: en nombre Ayuntamiento y pueblo Alicante ruego V. E. se digné aconsejar S. M. indulto: se recibiría por este vecindario inmensa su gratitud. Rafael Terol.

Alcalde Alicante al Ilmo. Sr. Obispo de O ihuela.

Ruego a V. S. I. telegráfice gobierno solicitando indulto reo Cox Joaquín Sanjaime próximo ser ejecutado cuyos compañeros se fugaron de esta Cárcel. Rafael Terol.

Abad y Cabildo Colegial al Presidente del Consejo de Ministros.

Ruego encarecidamente a V. E. se digné aconsejar a S. Magestad conceda indulto al reo Joaquín Sanjaime, único que no se fugó de entre los cuatro condenados a muerte por el mismo delito.

Director Instituto segunda enseñanza Presidente Consejo Ministros.

Ruego a V. E. con todo encarecimiento en nombre de este Claustro impetere de S. M. indulto Joaquín Sanjaime, condenado muerte crimen Cox.—Manuel Senante.

El Director del Colegio de San Luis Gonzaga al Excmo Sr. Ministro de Fomento.—Madrid.

Profesores y alumnos del Colegio de San Luis ruegan a V. E. impetere de Su Magestad la Reina, perdón para el reo Sanjaime único que no se fugó de los cuatro sentenciados a muerte por esta audiencia.—Cosme Javaloyes, Presbítero.

Ello absolutorio apetecido, no es para dejarlo pasar inadvertido y nosotros levantamos acta de ello, llamando la atención de quien corresponda sobre tan grave y atrevida afirmación.

Decano Colegio Abogados Presidente Consejo Ministros.

En nombre de esta corporación ruego V. E. encarecidamente se sirva impetere de S. M. Reina Regente indulto favor reo muerte crimen Cox Joaquín Sanjaime, cuyos compañeros condenados a la misma pena se fugaron de estas cárceles.

Prensa al Ministro de la Gobernación, Arroyo y Maisonpave.

Directores prensa de esta capital, ruegan a V. S. sea intérprete cerca del gobierno, del sentimiento que embarga a la provincia, impetrande de S. M. el perdón del reo sentenciado a muerte por el crimen de Cox.

Liberal, Ganga Constitucional, Pére.

Patria, Ruiz.

Unión Democrática, Sevilla.

Diario de Alicante, Gimenez.

Tarde, Galdó Chapuli.

Revelación, Ansó.

Garballet, Samper.

Cullerol, Tafalla.

Boletín Conservador, Viravens.

ALICANTINO, Calatayud.

Graduador, Galdó.

También sabemos que han enviado telegramas en el mismo sentido la Cámara de Comercio, La Sociedad Económica de Amigos del País la Escuela de Comercio y el Casino. También el Sr. Alcalde ha interesado para el mismo objeto a los diputados por esta circunscripción.

¡Quiera Dios que tantos ruegos sean oídos por el gobierno de S. M., y que no tenga que presenciar nuestra Provincia el triste espectáculo del patíbulo! Nunca se ostenta mas alta y digna de respeto la prerrogativa del poder que cuando se ejerce para perdonar.

Cuando estas líneas salgan a luz, el reo habrá ya sido puesto en Capilla. Recomendamos a nuestros lectores eleven al cielo fervientes oraciones a fin de que Dios inspire al gobierno de Su Magestad sentimientos de clemencia, y en todo caso resignación cristiana y arrepentimiento al infeliz reo, para que al comparecer ante el tribunal divino, halle el perdón para su alma en el seno de la Infinita Misericordia.

El Sr. Presidente de esta Audiencia de lo Criminal, llevado de sus sentimientos de caridad hacia el desgraciado reo, ha establecido un servicio telegráfico permanente con Cox, con el exclusivo objeto de comunicar inmediatamente el indulto si S. M. se digna concederlo.

JOSÉ PONS SAMPER, médico oculista, Bailen, 14 duplicado, 2.º, derecha, Alicante.—Consulta de 10 a 1.

FERRARI, dentista, Princesa, 11, Alicante.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—La Catedral de San Pedro en Antioquia y San Abilio Ob.

La Misa y Oficio divino son de la Catedral de San Pedro en Antioquia con rito doble mayor y color blanco.

Santos de mañana.—Sta. Margarita de Cortona.

La Misa y Oficio divino son de la Santa con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial a las nueve la Conventual.

Prosiguen las cuarenta horas en las Religiosas Agustinas en desagravio de los ultrajes que S. D. M. recibe de los hombres, descubriendo a las siete de la mañana y cantando a las ocho la misa solemne, permaneciendo la exposición hasta las cuatro de la tarde que continuarán los cultos con la meditación y sermón que dirá D. José Sarría presbítero, siguiendo el Sto. Trisagio a la Beatísima Trinidad, letanía, créditos y reserva.

En Ntra Sra. del Carmen a las oraciones habrá Rosario y plática por el Sr. Mirete.

MAÑANA

Los de costumbre.

OJO Princesa, 13. GRAN BARATO DE CALZADO. Princesa, 13.—Elegancia y baratura. Se toman medidas.—Habiéndose hecho cargo de dicho establecimiento su verdadero dueño, ofrece a sus numerosos parroquianos un verdadero surtido en calzados para caballeros, señoras y niños a precios sumamente baratos.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 19 (3:15 t).—El presidente de la República después del fracaso del gabinete Meline, ha resuelto no llamar a ningún hombre político hasta esta tarde.

Esperará las indicaciones que pueden resultar de la sesión de esta tarde de la Cámara, y de la reunión de las izquierdas.

El Sr. Carnot conferenció esta mañana con el Sr. Tizard, pero solo para consultarle.

El Sr. Tizard al salir de Eliseo, fué a ver al Sr. Meline.

Ciruela la noticia de que es muy probable ahora un ministerio compuesto exclusivamente de Senadores.

Los radicales parecen dispuestos a combatir todo gabinete en que no tengan representación.

Paris 20.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 75'43.—3 por 100 francés 83'95.

Londres 20.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 74'84.

Nueva-York 20.—Aumenta considerablemente la suscripción abierta entre los irlandeses para allegar recursos a favor de la causa de Irlanda, los cuales serán remitidos a Parnell.

Nueva-York 20.—Se han retirado de entre los escombros del Hotel de Hartford 19 cadáveres. Se cree que quedan todavía dos sepultados bajo los escombros. El número de heridos asciende a 10.

Paris 20.—Algunos periódicos franceses se quejan del tráfico deplorable que se está haciendo en Hamburgo, imitando las mejores marcas de los vinos franceses y de otros países cuyos caldos son después exportados a Inglaterra y América, haciéndose gran competencia a los legítimos.

Bruselas 20.—Telegrafían del Haya, que sigue siendo bastante delicada la salud del Rey de los Países Bajos, pero que no parece inminente un funesto desenlace.

San Petersburgo 20.— Toda la corte de Rusia, asistió anoche al gran baile dado en la embajada de Inglaterra.

Se atribuye mucha significación a este hecho, suponiéndose que el Czar se ha propuesto desautorizar así las calumnias propaladas por los órganos del príncipe de Bismarck contra Sir Roberto Morier, embajador británico de esta capital.

Niégame que existan dificultades de ningún género entre Inglaterra y Rusia, sobre la cuestión de Afganistan.

Paris 20.—Para la vacante que deja en el Senado el Sr. Songeon representante del departamento del Sena, se designa al Sr. Jacques, contrincante que fué del general Boulanger en la última elección de un diputado.

Falta saber ahora, si los boulangieristas aprovecharán esta circunstancia para hacer una nueva demostración plebiscitaria.

Paris 20.—En la Bolsa de esta tarde han vuelto a subir las acciones de Rio Tinto, haciéndose a 480.

Paris 20.—No se ha resuelto aún la crisis ministerial, pero se espera que en la sesión de mañana podrá presentarse un gabinete presidido por el Sr. Freycinet y compuesto de Senadores.

Será un Ministerio de negocios, con la principal misión de producir la calma necesaria para el éxito de la Exposición Universal.

Dúlase no obstante que dadas las rivalidades que existen entre las fracciones republicanas de la Cámara de diputados, se conceda una tregua a dicho gabinete en cuyo caso, no habría más remedio que apelar a la disolución.

El Senado la concedería seguramente.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO" DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 21 (6 t.)

En el Consejo de Ministros celebrado hoy ha sido nombrado Secretario general del Gobierno de Cuba D. Pedro Antonio Torres. También se ha aprobado una pequeña combinación de Gobernadores de provincia.

Madrid 21 (9:30 n.)

Dicen de Paris que son muy pocas las transacciones que se realizan en aquellos mercados de vinos, excepto en la parte de Narbona donde se nota alguna mas animación.

La importación de vinos franceses ha disminuido, lo cual se atribuye a las imitaciones alemanas que invaden aquel mercado.

Los vinos de la Australia son ya bastante solicitados en los mercados ingleses.

Madrid 21 (10 n.)

En la vecina república continúa sin resolver la crisis ministerial. Ha fracasado de nuevo el proyectado ministerio de Senadores que había de presidir Meline.

Bolsa 75'05.

Madrid 21 (10:30 n.)

Las fábricas de armas de Birmingham trabajan noche y dia para dar cumplimiento a los contratos celebrados por ellas con el Gobierno Inglés.

Madrid 11 (11 n.)

El discurso del trono de Inglaterra cree posible que se turbe la paz Europea por cuyas creencias indica la necesidad de hacer todos los preparativos posibles de defensa.

Al entrar en prensa nuestro número

se nos comunica el siguiente despacho del Excmo. Sr. Ministro de Fomento al Director del Colegio de San Luis Gonzaga, en contestación al que en otro lugar han visto nuestros lectores.

“Recibido su telegrama: en Consejo de Ministros me interesaré por el reo Sanjaime deseando haya circunstancias que aconsejen otorgar el indulto.”

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

(1) El Sr. Senante dijo darvinistas. (2) Ni aún para asistir a los juicios orales es capaz este periódico de abandonar la fachada. Y esto que el Sr. Senante se dejó en el tintero las amenazas de El Graduador a que nos referimos arriba! (3) Esto de que El Graduador "TIENE LA SEGURIDAD" de que la Sala dictará el fa-

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA DIRIGIDO POR DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO. [ÁNGELES, 4.—ALICANTE.]

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.  
Con la debida separación é independencias tiene establecidas:  
Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.  
Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.  
Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.  
Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.



### Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

**AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.**

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

**FARMACIA DEL DOCTOR SOLER.—ALICANTE.**  
Plaza de San Cristóbal, 12

**DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPE.**



DIRIGIDO POR

**D. Luis Calpena Avila, Pbro.**

**D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.**

Creado este Establecimiento el año anterior, bajo muy modestas aspiraciones, cuenta hoy ya con edificio propio, levantado de planta, en el nuevo barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

#### RAMOS DE ENSEÑANZA

Instrucción primaria en sus tres grados, superior, elemental ínfima.

Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller.

Estudios de aplicación al Comercio y preparatorios para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Para más pormenores dirigirse al Director D. Luis Calpena y Avila, Presbítero, quien facilitará los prospectos reglamentos y demás datos que se soliciten.

ENFERMEDADES de los NIÑOS  
**RABANO IODADO**  
de GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>  
Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las costros de leche, las erupciones del cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.  
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

#### Elisir Digestivo de Pepsina

de GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>, Farm. en Paris

Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita:

- Las Malas digestiones,
- Las Nauseas y las Acidias,
- Las Gastritis y Gastralgias,
- La Jaqueca,
- Los Vómitos,
- La Diarrea,
- Los Colambres de Estómago,
- Los Embarazos gástricos,
- Las Enfermedades del Hígado,
- Combate los vómitos de las mujeres encintas y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

En PARIS, 8, Rue Vivienne  
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

ANTIGUA LIBRERIA Y PAPELERIA

DE

IBARRA

**PEDRO P. MARTINEZ,**  
Calle Mayor, núms. 30 y 32, Alicante.

Libros de primera y segunda enseñanza, libros en blanco y rayados, menaje de escuelas, devocionarios, libros religiosos y objetos de escritorio.

### ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años de púes de someterlos á la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y á plazos.

**FERNANDEZ Y MARCO**  
MAYOR, 53.  
TELÉFONO 181

AVISO AL PUBLICO.

### LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.

Gran fabrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de punta azul. Se venden á precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.

También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose á precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar.

No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse.

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚM. 5.

Al público.

ALMACEN DE MÚSICA Y PIANOS  
DE  
**JOSÉ MAESTRE**

Esta casa, que viene anunciando los pianos á precios fijos para que el público no se deje engañar, ha sabido que algunos de estos anuncios han sido remitidos, por mano oculta, á los fabricantes, quizá con el objeto de que éstos me induzcan á retirar dichos precios; y no obstante, estoy dispuesto á continuar vendiendo los pianos de acreditadas fabricas españolas, á 3.000 reales, y de varias fabricas extranjeras á 3.500, 4.000 y 4.500.

Reparaciones en órganos y pianos, música de todas clases.

Nota.—En vista de que otra casa anuncia pianos á 3.000 rs., esta sobre dichos precios rebajará un 5 por 100; y á toda persona que compre piano en esta casa, se le regalará una sólida y elegante banqueta para el mismo.

JOSÉ MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

### LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

En uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.

PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGU Z HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

OBRAS DE PROPAGANDA

DE

Don Vicente Calatayud y Bonmati.

**Discurso** sobre el tema "la cesación del trabajo en dias festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficioso al desarrollo de la prosperidad de los pueblos...—Precio, 25 cts.

Este opúsculo ha sido recomendado por los Boletines Eclésiásticos de varias diócesis de España, y juzgado por varias revistas católicas como uno de los mejores y más completos de los publicados en España y en el extranjero sobre dicho materia.

**Egiptología:** tres artículos de Abate Lorenzo de Saint Aignan; traducción del francés. Precio, 50 cts.

O título de grandísima importancia y de oportunidad, en que se demuestra el acuerdo de los descubrimientos modernos llevados á efecto en Egipto con la narración bíblica.

**Sancción de la moral en la otra vida,** estudio filosófico del P. J. Bonnot, S. J., traducción de D. Vicente Calatayud. —Precio, 30 cts.

Es una demostración convincente de la existencia y eternidad del infierno en la otra vida.

OBRA NUEVA.—**Del origen y progreso del culto y festividad de la Inmaculada Concepción** de la Bienaventurada Virgen María; escrita en latin por el P. Fr. Marco Antonio Gravois, traducida al castellano por D. Vicente Calatayud, catedrático en el Instituto de Alicante. Editada por la Academia Bibliográfica-Mariana de Lérida. Un tomo de 272 páginas en 4.º—Precio, 1 peseta 50 cts.

### INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fabricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

SERAFIN SANCHEZ CANDELARIO

Casa-de-paño, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigirán los pedidos y demás correspondencia.  
Se mandan notas de precios á los que se dignen pedirlos.



**Kananga del Japon**

RIGAUD y Cia, Parfums  
Proveedores de la Real Casa de España  
8, rue Vivienne, PARIS

**El Agua de Kananga** es la loción más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumando el delicadamente.

**Extracto de Kananga**  
Suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo.

**Acete de Kananga**  
Tesoro de la cabellera, que ablanda, hace crecer y cuya caída previene.

**Jabon de Kananga**  
El más barato y untuoso, conserva al cutis su nacara la transparencia.

**Loción vegetal de Kananga**  
limpia la cabeza, ablanda el cabello y evita su caída, tonificándolo.

Depósito en las principales Perfumerías.

Depósito: En casa de GUILLEN LOPEZ.

### VINO ALOQUE

Bodega de Claveria, Alicante. — Premiado en la Exposición de Barcelona. — Se ha embotellado y puesto á la venta la cosecha de 1886

Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).

Depósito: San Fernando, 19, almacén  
Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases

**ANTONIO FALCÓ**

11, CONSTITUCION, 11

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.— ASPE  
C. de la Cruz de Orihuela.